附件1
广东省生态环境厅办理省政协十二届
三次会议提案工作总结

我厅高度重视省政协提案办理工作，周密部署，扎实推进，确保所有提案按时保质办理。2020年，省政协交由我厅办理的省政协十二届三次会议提案共74件（其中主办件19件，会办件50件，参阅件5件），提案内容主要涉及粤港澳大湾区高质量发展、深圳先行示范区建设、流域水污染治理和生态补偿、固废危废治理、土壤污染防治、农村综合整治、生态环境修复、生态环境资金投入、民营企业发展等方面，契合当前生态环保领域重要改革工作和全省生态环境保护热点、难点问题，涉及面广，针对性强。
一、总体情况
截至2020年9月，除省政协提案委新交办的20201189号提案之外，我厅承办的68件提案全部按时办理完毕并上传至“广东省数字政协平台”，办理结果采取网上办理、纸质回复的“双轨制”，网上答复率100%，高质量完成了办理工作；5件参阅件已由有关处室在工作中吸纳、研处。我厅已办结的18件主办件中，确定为A类（提案所提问题已经解决或基本解决的）4件、B类（提案所提问题正在解决或已列入计划准备解决的）13件、C类（提案所提问题因受目前条件限制或其他原因需以后研究解决的）1件，提案者反馈意见全部“满意”，办理质量得到进一步提高。接下来，我厅将加快20201189号提案办理工作，确保所有提案按时保质办理。
二、主要做法
（一）高度重视，严格落实“一把手”责任制
我厅高度重视提案办理工作，厅主要领导要求提高政治站位，勇担当、不推诿，充分尊重省政协交办意见，认真办理交由我厅办理的政协提案。厅主要领导于3月16日主持召开厅务会议研究部署，审议办理工作方案，并邀请省政协、省政府办公厅建议办理部门的负责人现场指导。办理期间，厅主要领导、分管厅领导分别于6月10日、6月5日听取了省政协提案办理进展情况汇报；厅主要领导于7月20日主持召开厅长办公会议，听取省政协提案办理进展情况汇报，对后续工作进行研究部署。
按照《广东省人民政府办公厅关于实行人大代表建议和政协提案办理工作“一把手”责任制的通知》（粤办函〔2016〕70号）和《关于进一步落实单位主要领导领办人大代表建议与政协提案工作的通知》（粤办函〔2011〕75号）要求，我厅主要领导亲自部署提案办理工作，审定答复意见和办理情况报告。厅党组书记周德全同志领办第20200612号《关于加强北江流域水质保护的提案》，厅长鲁修禄同志领办第20201002号《关于高度重视我省高校废弃危险化学品处理的提案》，副厅长何国森同志领办第20200468号《关于全面推进我省土壤污染防治工作的提案》，领办领导既挂帅又出征，从审定办理工作方案、带队现场调研到审定答复意见等环节，切实做到亲自协调、带头沟通、亲自督办，力求办出实效。
（二）规范办理，严格落实提案承办工作制度
一是做好签收交办。对交由我厅办理的提案，发挥担当精神，不推诿、不拖延，法规处第一时间在“广东省数字政协平台”上进行签收，根据提案的具体内容，研究制订提案办理方案，经厅务会议审议通过，并经厅主要领导审定后，印发各承办处室遵照执行。
二是落实办理责任。我厅印发的《广东省生态环境厅办理省政协十二届三次会议提案工作方案》，进一步明确每件提案办理的承办处室、承办人员、办理时限以及签收、分办、承办、督办、审核、答复等具体工作要求。按厅主要领导负总责、分管厅领导分工负责、承办处室主要负责人具体负责的工作责任机制，将办理任务分解到每个处室和每个承办人，一级抓一级，层层抓落实，确保办理责任落到实处。
三是严格答复审核。我厅要求提案的答复意见必须严谨规范，必须正面回应提案者提出的实质性问题，力戒空话套话，切忌答非所提，敷衍了事。主办的每一件提案答复的审核均需经过主办处室负责人审核、法规处会签、办公室核稿、分管厅领导审核和厅主要领导审定等“五道审核关”。对于办理完结的提案，在寄出书面答复件的同时，及时在“广东省数字政协平台”进行网上答复。
四是加强督促督办。法规处确定专人负责提案督办工作，建立督办台账，列出提案办理事项清单，一一列明提案名称、编号、主会办单位、主会办处室、承办人员、完成时间、答复期限等，并按照时间节点检查办理进度和跟踪督办、及时更新办理动态，协调解决办理中的难点问题，确保办理工作有序开展、按时完成。
五是强化质量保障。为确保提案办理质量，我厅各承办处室认真落实处室分管领导和具体承办人员工作职责，承办处室的主要领导积极参与提案办理和落实工作。主办处室与会办处室密切联系，协调合作，做到不推诿、不拖延，形成工作合力。法规处切实加强提案办理工作的协调指导，确保办理工作顺利推进。
六是公开办理结果。我厅严格按照《政府信息公开条例》和《广东省人民政府办公厅关于做好人大代表建议和政协提案办理结果公开工作的通知》等有关规定做好办理复文公开工作，对主动公开的提案复文在广东省生态环境厅公众网设置“ 建议提案办理结果公开”专栏，向社会公开，接受公众监督。
（三）加强沟通，力求提案办理落到实处
我厅注重加强与提案者的沟通交流，切实做到百分百沟通，通过电话联系、上门走访、现场调研、实地检查、座谈交流等多种方式充分听取意见，力求办出成效。在办理过程中，对提案内容表述不够明确的，为准确把握提案的主旨，承办人员在办理前，积极通过电话、微信、电邮等方式与提案者进行沟通，进一步了解提案内容及有关要求，力求答复能够做到有的放矢。对于提案中涉及的体制机制完善、资金安排等不能马上解决的问题，承办人员在办理过程中，积极主动向提案者耐心进行解释，争取理解。我厅答复的主办件中，对有条件的均采取了现场调研、实地检查、座谈交流、视频连线等方式与提案者进行充分沟通，确保提案者对答复内容满意。例如，我厅党组书记周德全同志邀请第20200612号《关于加强北江流域水质保护的提案》第一提案人陈景勇委员实地调研北江，就水质保护、流域生态补偿、市域交界监测断面设置等陈委员关注的工作进行深入交流，陈委员对提案办理情况表示十分满意。我厅厅长鲁修禄同志与第20201002号《关于高度重视我省高校废弃危险化学品处理的提案》第一提案人马光瑜主席进行电话沟通汇报，并会同省政协提案委、广州市生态环境局前往中山大学、中科院南海所进行现场调研，与调研单位、危险废物利用处置单位相关负责同志座谈交流，研究解决措施，进一步推动实验室危险废物环境管理工作。
（四）加强调研，切实解决政协委员关注问题
我厅承办的提案大多是生态环境保护领域的热点、难点问题，社会关注度较高。我厅始终将办理提案与加强我省生态环境保护工作、深化生态环境保护领域改革、打好打赢污染防治攻坚战、改善生态环境质量紧密结合起来，充分发挥政协委员的参谋作用。各承办处室针对政协委员关注的问题，深入进行调查研究，结合工作实际办理，力争切实解决问题。
三、下一步工作计划
我厅承办的政协提案虽然能按要求认真及时办理，但在提案办理过程中也遇到部分提案者反映问题较为复杂、涉及职能部门较多，短时间内解决难度较大，答复意见较难获得提案者满意评价等问题。下一步，我厅将进一步完善和改进提案办理工作，更多地采取上门走访、实地调研、座谈交流等形式，充分听取提案者意见建议，加大与相关职能部门的配合与协调，形成工作合力，积极推进解决生态环境保护重点难点问题，进一步推动我省生态环境保护工作的深入开展。

