附件2

《广东省污染源自动监控管理办法（试行）》
（征求意见稿）编制说明

一、编制的必要性
排污单位依法安装污染源自动监测设备并与生态环境部门监控系统联网，是加强生态环境监管、落实排污单位主体责任的重要手段，是落实“精准治污、科学治污、依法治污”的重要抓手。近年来，污染源自动监控系统在生态环境保护信息化建设中的重要性日益凸显，在执法监管中的运用越来越广泛。但与此同时，与污染源自动监控相关的规划建设不系统、权利责任不明晰、管理机制不顺畅、法律法规亟待细化等问题愈发明显，严重制约我省污染源自动监控的进一步发展，迫切需要制定污染源自动监控管理办法予以解决。
一是现有管理办法难以满足当前监管需求。
近年来，生态环境部印发一系列工作文件，对污染源自动监控安装联网时限提出了相关要求，新增了工况监控、用水用电监控等过程监控类型，调整了传输有效率的计算方法，设置了安装联网率和传输有效率的考核指标，同时通过垃圾焚烧发电行业逐步推广“1+N”的自动监测数据标记规则体系，推行按规则标记和事前、事中、事后全过程电子督办制度。而由原国家环境保护总局2005年出台的《污染源自动监控管理办法》，距今已实施18年，相关规定与上述污染源自动监控管理的最新要求已不相适宜。
二是制度建设亟待与排污许可为核心的监管体系相融合。
《排污许可管理条例》规定了排污许可重点管理的排污单位应当依法安装、使用、维护污染物排放自动监测设备，并与生态环境主管部门的监控设备联网。同时明确了通过自动监测设备获得的排污单位污染物排放数据，可以作为判定污染物排放浓度是否超过许可排放浓度的证据。且配套的行业排污许可证申请与核发技术规范、自行监测技术指南对具体行业的安装点位、监测因子进行了细化。随着以排污许可为核心的生态环境监管体系的建立，污染源自动监控系统的建设与管理必然要与排污许可监管体系相融合，污染源自动监控管理制度亟需同步更新。
三是与自动监控相关的环境违法情形亟待细化。
《环境保护法》《大气污染防治法》《水污染防治法》《排污许可管理条例》《生态环境行政处罚办法》等法律法规对于自动监测设备未安装、未联网、不正常运行等情形和排污单位未保存原始记录、发现异常不报告、不配合检查、检查时造假及逃避监管等环境违法行为都设置了相应的罚则，但对于上述各类环境违法行为的具体违法情形未进行细化，不利于基层执法人员实际操作。
二、编制依据
（一）法律依据。《环境保护法》《水污染防治法》《大气污染防治法》《生态环境行政处罚办法》等法律法规均对污染源自动监测设备的安装、联网作了明确的规定。《排污许可管理条例》对自动监测数据的运用进行了规定。最高人民法院最高人民检察院印发的《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》涵盖了涉及污染源自动监控的环境犯罪情况。上述法律、法规及司法解释为制定本办法提供了有力的法律依据。
（二）政策基础。中央办公厅、国务院办公厅2017年印发《关于深化环境监测改革提高环境监测数据质量的意见》，2020年印发《关于构建现代环境治理体系的指导意见》。2017年，原环境保护部办公厅印发《关于加快重点行业重点地区的重点排污单位自动监控工作的通知》。2019年，生态环境部印发《生活垃圾焚烧发电厂自动监测数据应用管理规定》，2021年，生态环境部办公厅印发《关于做好重点单位自动监控安装联网相关工作的通知》（环办执法函〔2021〕484号），2022年，生态环境部办公厅印发《关于发布〈污染物排放自动监测设备标记规则〉的公告》（公告 2022年 第21号）和《关于做好污染物排放自动监测设备标记相关工作的通知》（环办执法函〔2022〕373号）。上述顶层设计文件的出台已初步解决污染源自动监控建设与监管的一些关键问题，为制定本办法奠定了良好的政策基础。
（三）技术支撑。目前，围绕污染源自动监控系统的建设和管理的技术体系已较为成熟。HJ-75、HJ-76是对烟气自动监测设备的安装、运维及验收的规定；HJ-353、HJ-354、HJ-355及HJ-356是对水质自动监测设备的安装、运维、验收及数据有效性判别的规定；HJ-1013是对非甲烷总烃自动监测设备安装、运维及验收的规范；HJ-212是对自动监测数据传输方式的规定。在本办法制定过程中，吸收、整合了上述技术规范的有关规定。
三、编制思路和过程
在充分参考安徽、福建、重庆、江西等兄弟省份先进经验基础上，结合我省实际情况，我厅对涉及污染源自动监控管理的现有法律、法规、标准和政策进行系统梳理和有机整合，并在以下四个方面进行补充和完善。一是明确污染源自动监控管理中有关生态环境部门、排污单位、运维单位和检测单位的职责，进一步厘清省、市两级生态环境主管部门的职责分工；二是提炼、总结污染源自动监控日常管理过程的实际工作经验，对现有管理制度进行“打补丁”；三是对涉及污染源自动监控的环境违法行为进行细化规定，进一步规范污染源自动监控的监督管理；四是与国家层面下一步污染源自动监控管理方向进行充分融合。
四、主要内容
本办法共设八个章节合计30条，分别为总则、职责分工、安装联网、运行维护、数据管理与应用、违法认定、其他要求和附则，对污染源自动监控的相关概念、职责分工、安装联网、运行管理及监督管理做了全面的规定和要求。
第一章“总则”共3条。本章明确了本办法制定的目的依据、适用范围，以及排污单位、自动监控系统、自动监测数据和数据标记等的相关概念。
第二章“职责分工”共3条。本章明确了生态环境主管部门、排污单位以及运维单位和检测单位在污染源自动监控系统建设与管理中的责任，界定了省、市两级生态环境主管部门的职责分工。
第三章“安装联网”共5条。本章对污染源自动监测设备的安装对象、安装点位、安装技术要求、联网要求、以及验收要求进行了详细的规定，充分融合目前以排污许可为核心的监管体系有关要求，兼顾指导性与可操作性。
第四章“运行维护”共3条。本章以现有的技术规范为基础，同时结合日常管理经验对排污单位规范开展自动监测设备运行维护工作提出一系列要求，同时对自动监控数据标记和数据存储进行了相应规定。
[bookmark: _GoBack]第五章“数据管理与应用”共4条。本章明确了自动监测数据的运用范围、数据超标统计规则、超总量判定和生态环境主管部门对自动监控数据的日常跟踪处理机制。
第六章“违法认定”共8条。本章结合现有的法律法规梳理归纳了10种与污染源自动监控有关的环境违法类别，并对未安装、未联网、不正常运行、未保存原始记录、发现异常不报告、拒不配合检查以及逃避监管等7种环境违法情形进行了细化。
第七章“其他要求”共1条。本章阐述了案件移送和两法衔接的有关要求。
第八章“附则”共3条。
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